

# 一场惊心动魄的生死较量

## 市中医院多科联合抢救肺栓塞病人

2月12日凌晨,市中医院妇产科一名34岁高龄产妇剖宫产后突发急性肺动脉栓塞,口吐白沫、呼吸困难,经过医院相关科室6个小时的合力抢救,目前已经转危为安,康复出院。

“太惊险了!”提及此事,妇产科的医护人员还都心有余悸。

2月8日,怀孕39周的产妇黄某入院待产,并于次日剖宫产顺利产下一名男婴,术后第一天,黄某各项检验指标正常,没有异常状况。次日凌晨,当她下床时突觉不适并晕倒,出现躁动、口吐白沫、呼吸困难等症状。妇产科医护人员一边对其进行吸氧、心电监护,一边请内科医师紧急会诊,同时请麻醉科医师

管插管,初步诊断考虑肺栓塞。会诊期间,产妇两次心跳停止、意识丧失、瞳孔散大、反射消失。经采取胸外心脏按压、给药等有效措施后,产妇心跳恢复,但仍深度昏迷。经治医师马上告知上级医师请求帮助,副院长宋进良、主任医师黎瑞随后赶到现场,调动多科力量抢救病人,经过联合会诊和肺动脉造影检查确诊为急性肺栓塞,情况十分危急。

处于深度昏迷的患者立即转到重症监护室,生命危在旦夕。重症监护室里,内科、外科、妇产科、急诊科、麻醉科等科室主任及相关医护人员集体会诊,相互配合,全力抢救患者。经过3个小时与死神赛跑,黄

某于凌晨2时30分苏醒,但随后再次陷入浅昏迷状态。时间就是生命!医护人员顶住巨大压力,紧张观察着病人各项指征的变化,等待治疗措施的显效。早晨5时30分左右,患者恢复意识,脱离危险!6个小时,终于把患者从死亡线上拉了回来。

据悉,急性肺栓塞是一种非常凶险的疾病,其死亡率仅次于肿瘤及心肌梗死,是剖宫产后急危重要并发症之一。“此次抢救成功是我院先进医疗水平和优质服务质量的体现,更是各科室之间的密切配合以及医护人员的合力协助团队精神,才创造了又一个医疗奇迹。”医务科科长杨耀勇说道。(何璀璨)

## 婴儿误吸板栗碎片 医院成功取出异物

信阳消息(邓冬梅 朱晓红)近日,信阳职业技术学院附属医院耳鼻喉科成功为一名7个月大婴儿实施了气管异物取出术,用高超的医疗技术与时间赛跑,为挽救患者生命开辟了“急救绿色通道”。

据悉,7个月大的患儿韩某,因误吸板栗肉质碎片后持续哮喘、咳嗽。怀着一线希望,患儿家长抱着孩子来到信阳职业技术学院附属医院耳鼻喉科,副主任李晓帆在接诊后,立即安排患儿住院并行肺部CT增强扫描,确认为“左主支气管异物”。入院当夜,患儿咳嗽频繁剧烈,病情有发展之势,手术已刻不容缓。考虑患儿只有7个月大,气管径小,气管插管难度相当大,在麻醉科主任杨泳会诊后,制订了缜密的手术方案。手术由李晓帆亲自主刀,最后选用喉浅窥镜顺利导入患儿左主支气管,窥见一白色块状异物,在直视下以喉浅窥镜钳钳持顺利取出四分之一花生米大小的完整板栗碎片,经进一步探查未见残留异物碎片及渗出血,顺利为小儿完成气管插管。患儿清醒后,安全返回了病房。术后第三天,患儿症状消失,痊愈出院。

## 护士风采

“让患者满意是我们永恒的追求”——这是信阳职业技术学院附属医院外四病区护士曹憾(左一)无悔的选择。作为一名院内为数不多的男护士,自踏上护理岗位起,他以特有的胆大细心和认真的工作态度,在业务上积极进取、刻苦钻研,认真学习护理理论知识,刻苦练习操作技能,积极配合新技术新手术的开展,以高质量的护理配合赢得了全科医生赞誉;视病人为亲人,注重对患者的健康宣教和人文关怀,受到了患者的一致好评。

邓冬梅 朱晓红 摄



## 对冬虫夏草治疗肝脏疾病的研究

在我国著名的医书《本草纲目拾遗》中记载:“冬虫夏草药性温和,老少病虚者皆宜食用……治膈症,蛊胀,病后虚损。”作为威胁当代人类健康重要疾病之一的肝硬化腹水,从中医角度看,正是属于蛊胀的范畴。肝硬化腹水俗称肝腹水。正常人腹腔内有少量的游离腹水,一般为50毫升左右,起着维持脏器间润滑作用,当腹腔内出现过多游离液体时,称为腹水。肝硬化腹水是一种慢性肝病。由大块型、结节型、弥漫型的肝细胞性变,坏死、再生;再生、坏死,促使组织纤维增生和瘢痕的收缩,致使肝质变硬,形成肝硬化。肝硬化肝功能减退引起门静脉高压,导致脾肿大,对蛋白质和维生素的不吸收而渗漏出的蛋白液,形成

了腹水。千百年来,医学专家们对冬虫夏草药用价值的功效验证从未间断过。《山东中医杂志》1996年第15卷第6期全文刊发了威海市中医院孔庆辉、蔡振禄的论文——《冬虫夏草治疗肝硬化腹水浅识》。论文指出两位研究者根据传统中医理论及现代药理学研究成果,在辩证论治的基础上对40余例肝硬化腹水患者采取了冬虫夏草的治疗方法,服用后,大部分肝腹水患者原有的情绪不稳定、易感染、食欲减退等症状均得到了有效的改善。该论文还指出,提高血清白蛋白含量是治疗肝硬化腹水的重要治则!冬虫夏草性味甘温,入肺肾二经,具有补虚损、益精气、止咳化痰等功效;根据现代医学药理

学分析,冬虫夏草可以提高人体血清白蛋白,提高血浆液体渗透压,减少血浆外渗,从而抑制腹水的形成,促进腹水的吸收。冬虫夏草能提高血清白蛋白,还能够增强血浆胶体渗透压的作用,又可间接地改善有效循环血容量与肾血流量,从而有效改善调节肝功能,治疗肝硬化腹水。由此可见,冬虫夏草是保护肝脏的良药,更对治疗肝硬化腹水有着特殊疗效。

## 为什么要实行无偿献血

无偿献血,是指公民为了挽救他人的生命,自愿地、不计报酬地捐献自身血液的行为。在我国,凡18周岁~55周岁的健康公民,都可以参加无偿献血。

在目前的技术条件下,血液还不能人工制造或用其他成分替代。而外伤性大出血、产后大出血、严重烧伤、各种血液病以及施行外科手术需要输血的患者,只能依靠其他适龄健康的公民献血来救治。

实行无偿献血,可以有效地消除有偿献血对献血者身体所造成的损害,保证临床用血质量,防止乙肝、丙肝、艾滋病、梅毒等疾病经采供血途径的传播,很好地保护献血者和用血者的身体健康。

(石磊)

